

ОЛОНЕЦКАЯ ГУБЕРНСКАЯ ВѢДОМОСТЬ.

Издаются по Средамъ и Субботамъ, при
Олонецкомъ Губернскомъ Правлении.

Подписка принимается: въ Петрозаводскѣ — въ редакціи Вѣдомостей; въ уѣздныхъ городахъ — въ уѣздныхъ полицейскихъ управлени-
яхъ; въ уѣздахъ — у становыхъ приставовъ.

Въ тѣхъ же мѣстахъ принимаются для
нанеската и частныхъ объявлений.

№



78

Подписанная цена за годовое изданіе Вѣдо-
мостей: на лучшей бумагѣ 4 руб., на простой
3 руб. За пересыпку по почтѣ и доставку па
домъ изъ Петрозаводска, прибавляется сверхъ
того 1 руб. 20 коп.

Цѣна за напечатаніе частныхъ объявлений
въ неофиціальномъ отдѣлѣ: однократное 10
коп., двукратное 12½ коп., и троекратное 15
коп., съ печатной строки въ одинъ столбецъ.

Содержание: I. Часть офиціальная. Дѣйствія Правительства: Высочайшія повелѣнія. Указъ правительствующаго сената. Мини-
стерскія распоряженія. — Озвѣщеніе. II. Часть неофиціальная. Отечественная хроника: Путешествие Высочайшихъ Особъ. Ливадія. Виль-
но С.-Петербургъ. Москва. Луга. — Олонецкая лѣтопись: Нынѣшня осень. Минеральная богатство Олонецкой губерніи. Заводская промышленность
въ Олонецкой губерніи. Пароходство. Торговыя цѣны. Судоходство. — Иностранныя изданія: Телеграммы. Франція. Англія. — Старческий указатель:
О числь больныхъ. Прѣхавши и выѣхавши. Метеорологическая наблюденія.

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

Дѣйствія Правительства.

ВЫСОЧАЙШІЯ ПОВЕЛЕНІЯ.

Государь Императоръ, по всеподданѣйшему докладу г. министра народного просвѣщенія, въ 7-й день сентября, въ Ливадіи, Всемилостивѣйше соизволилъ на зачетъ въ дѣйствительную службу учителю Латинскаго языка Петрозаводской гимназіи, состоящему въ VIII классѣ Станиславу Новаковскому, времени, прошедшаго между назначевіемъ его къ исправленію должности учителя и утвержденіемъ его въ оной, съ 1-го сентября 1866 по 30-е июня 1868 г., т. е. одного года и десяти мѣсяцамъ.

ПОЛОЖЕНИЕ.

о низкихъ чинахъ унтеръ-офицерскаго званія, остающихся добровольно на сверх-
срочной дѣйствительной службѣ.

(Высочайше утверждено 31-го августа 1874 года).

**I. О приемѣ унтеръ-офицеровъ на сверх-
срочную дѣйствительную службу и увольненіи
изъ оной.**

Ст. 1. Низкимъ чинамъ унтеръ-офицер-
скаго званія, какъ строевымъ, такъ и нестроевымъ, состоящимъ на службѣ въ войскахъ, предоставляетъся по окончаніи обязательнаго срока дѣйствительной службы добровольно продолжать таковую, если по служебной опытности и знанию своего дѣла удержаніе ихъ

на дѣйствительной службѣ начальствомъ признается вполнѣ полезнымъ.

Приложаніе. При первоначальномъ оставлении на сверхсрочной дѣйствительной службѣ эти низкие чины по зачисленіи ихъ въ списочное состояніе части могутъ быть, съ разрѣшеніемъ полковыхъ командировъ и равныхъ имъ по власти начальниковъ,увольнямы въ кратковременные отпуска въ промежутокъ между окончаніемъ лѣтнихъ сборовъ и прибытіемъ въ часть молодыхъ солдатъ. Отпуски разрѣщаются: до 2 мѣсяцевъ — изъ войскъ, находящихся въ военныхъ округахъ Европейской Россіи; до 3 мѣсяцевъ — изъ войскъ Кавказскаго военного округа, и до 4 — изъ войскъ Западнаго и Восточнаго Сибирскихъ и Туркестанскаго военныхъ округовъ.

2. На изложенныхъ въ ст. 1 основаніяхъ могутъ быть принимаемы на сверхсрочную дѣйствительную службу во всякое время года и тѣ унтеръ-офицеры, которые зачислены уже въ запасъ, но въ такомъ только случаѣ, если они пробыли въ запасѣ не болѣе года. Они могутъ поступать какъ въ мѣста прежн资料 of their service, такъ и въ другія части войскъ. Надлежаїтъ выборъ сихъ низкихъ чиновъ волгагається на прямую ответственность начальника части, въ которую тѣ низкие чины поступятъ на сверхсрочную службу.

3. Время состоянія на сверхсрочной дѣйствительной службѣ зачисляется въ общій срокъ службы (ст. 17 и 56 уст. воин. поз.) какъ на увольненіе въ отставку, такъ и на производство въ первый офицерскій и классный чинъ.

Приложаніе. Оставшись на сверхсрочной дѣйствительной службѣ при получении званий

юнкера, портупей-юнкера и кандидата на классную должность, пользуясь правами, новымъ ихъ званиемъ присвоенными, исключаются изъ числа сверхсрочныхъ.

4. Состоящимъ на сверхсрочной службѣ предоставляется ежегодно, кроме военного времени, за мѣсяцъ до окончанія годичнаго срока со времени ихъ приема на сверхсрочную службу, просить ближайшое начальство обѣ оставлений ихъ на дальнѣйшой дѣйствительной службѣ вновь на годичный срокъ, или обѣ отчисленіи въ запасъ или отставку, смотря по срокамъ общей ихъ службы. Разрѣшеніе къ оставлению на службѣ предоставляется усмотрѣнію полковыхъ командировъ и другихъ равныхъ имъ по власти командировъ частей, при соблюденіи условій, изложеныхъ въ I ст. положенія. Неподлежащіе же оставлению на дальнѣйшой службѣ увольняются въ отставку или въ запасъ установленнымъ для сего порядкомъ.

5. Тѣ изъ состоящихъ на сверхсрочной дѣйствительной службѣ унтеръ-офицеры, которые окажутся несоответствующими своему назначению, увольняются и до истечения года, на который оставлены, въ запасъ или отставку, помимо ихъ желанія, но не иначе какъ съ разрѣшеніемъ начальникомъ дивизіи и другихъ равныхъ имъ по власти начальниковъ.

**II. О приемѣ низкихъ чиновъ унтеръ-
офицерскаго званія, состоящихъ на сверх-
срочной службѣ.**

6. Всѣмъ сверхсрочнымъ унтеръ-офицерамъ во все время состоянія на дѣйствительной службѣ производится штатное по положенію жалованье, котораго они не лишаются и при

увольненіи въ отпускъ, согласно приложению къ 1 ст. сего положенія.

7. Изъ числа сверхсрочныхъ унтеръ-офицеровъ, занимающихъ должности, означенныя въ прилагаемой при семь вѣдомости *), назначается, сверхъ штатнаго, особое добровольное жалованье въ размѣрѣ: фельдфебелю и старшимъ вахмистрамъ 84 руб., а прочимъ 60 р. въ годъ.

8. Сверхсрочные унтеръ-офицеры не подвергаются назначению на службу за рядового и строгому аресту, установленному ст. 13 и 14 дисциплинарного устава, ч. VI ко. XXIII с. в. п., над. 1869 г.

9. Состоящіи на сверхсрочной службѣ унтеръ-офицерамъ присваиваются слѣдующія вѣшнія отличія:

а) При первоначальномъ оставлении на сверхсрочной службѣ или поступлении на таковую—серебряный шевронъ, который нашивается на лѣвомъ рукавѣ какъ мундира, такъ и шинели, на высотѣ локти, угломъ вънизу.

б) За пять лѣтъ сверхсрочной службы золотой шевронъ—на тѣмъ же рукавѣ мундира и шинели.

в) За десать лѣтъ сверхсрочной службы серебряная медаль на Аницикской лентѣ съ надписью „за усердіе“, для ношения на груди.

г) За болѣе продолжительные сроки—золотымъ и серебрянымъ медалямъ съ надписью „за усердіе“, для ношения на шей, согласно Высочайше утвержденному 28-го июня 1873 г. положенію, объявленному въ приказѣ по военному вѣдомству отъ 13-го июля того же года за № 204.

10. Всѣ вышеозначенныя наружныя отличія, полученные сверхсрочными на службѣ, остаются имъ и при увольненіи въ отставку; но при увольненіи съ дѣйствительной службы получившихъ серебряный шевронъ (п. а 9 ст.) таковой оставляется только тѣмъ унтеръ-офицерамъ, которые пробыли на сверхсрочной службѣ не менѣе года.

11. Увольненіемъ съ сверхсрочной службы по ст. 5 настоящаго положенія сохраняются преимущества, приобрѣтенные прежнею ихъ службою и въ увольнительныхъ свидѣтельствахъ не объясняются причины ихъ увольненія.

12. Сверхсрочный унтеръ-офицерамъ дозволяется, съ разрѣшеніемъ начальства, вступать въ бракъ, а женатымъ имѣть при себѣ семейство, но безъ отпуска, въ случаѣ неимѣнія казеннаго помѣщенія, квартирнаго довольствія по семейному положенію.

*) Вѣдомость напечатана въ приказѣ по военному вѣдомству отъ 17-го сентября сего года, № 259.

13. Пробывшимъ на сверхсрочной дѣйствительной службѣ 5 и болѣе лѣтъ предоставляется право при увольненіи въ запасъ или въ отставку получать отъ начальства особья рекомендательныя свидѣтельства, для занятія въ гражданскомъ и гражданскомъ вѣдомствахъ мѣстъ, на основаніи особыхъ правилъ. Но правоъ этимъ не пользуются унтеръ-офицеры,уволенные съ сверхсрочной дѣйствительной службы на основаніи ст. 5 сего положенія.

Приложение 1-е. Упомянутыя правила будуть объявлены дополнительно.

Приложение 2-е. Бланки рекомендательныхъ свидѣтельствъ заготовляются, по особо установленной формѣ, въ главномъ штабѣ и разсыпаются въ войска по требованію начальниковъ отдѣльныхъ частей.

14. Если владѣющій рекомендательнымъ свидѣтельствомъ въ продолженіе частной службы, а также во время нахожденія въ запасѣ или отставкѣ подвергнется наказанію за воровство, разнаго рода подлоги, за растрату казеннаго или частнаго по службѣ вѣренаго ему имущества, а также за другія болѣе тяжкія преступленія, то означенное свидѣтельство отъ него отбирается при объявлении рѣшенія суда и отправляется для уничтоженія къ начальству, выдавшему его.

III. О порядкѣ зачета сроковъ службы и отпуска денежнаго довольствія.

15. Срокъ службы нижнихъ чиновъ на получение всѣхъ установленныхъ настоящимъ положеніемъ преимуществъ считается со дня призыва по части, которымъ нижніе чины опредѣлены на сверхсрочную службу.

16. Добавочное жалованье для сверхсрочныхъ унтеръ-офицеровъ (ст. 7) требуется войсками и отпускается изъ интенданства въ тѣ же сроки и тѣмъ же порядкомъ какъ и штатное.

17. Начальники дивизій и равные имъ по власти начальники представляютъ ежетретно въ главный штабъ свѣдѣнія о числѣ сверхсрочныхъ унтеръ-офицеровъ въ каждой части и прибыли и убыли ихъ.

Въ № 80 „Собранія узаконеній и распоряженій правительства“ напечатаны:

I. Постановленіе министра путей сообщенія и правила охраненія, содержанія и ремонта желѣзныхъ дорогъ, открытыхъ для общественнаго пользованія.

II. Донесеніе управляющаго министерствомъ финансовъ правительствующему сенату: Объ измѣненіи нѣкоторыхъ §§ устава Лібавскаго коммерческаго банка.

УКАЗЪ ПРАВИТЕЛЬСТВУЮЩАГО СЕНАТА.

Въ губернскомъ правленіи полученъ указъ правительствующаго сената.

Отъ 17-го сентября. О порядке призыва къ жереблю конскриптовъ, не внесенныхъ въ конскрипционные списки, а также оказавшихъся при прежнихъ рекрутскихъ наборахъ временно неспособными къ военной службѣ.

Означенный указъ напечатанъ въ № 80 „Собранія узаконеній и распоряженій правительства“.

МИНИСТЕРСКАЯ РАСПОРЯЖЕНИЯ.

Циркуляръ управляющаго министерствомъ внутреннихъ дѣлъ губернаторамъ.

(22-го августа 1874 г., № 70).

Изъ представленныхъ губернаторами, на основаніи 130 ст. устава о воинской повинности, съ министерства военное и внутреннихъ дѣлъ общихъ по губерніямъ вѣдомостей о числѣ молодыхъ людей, подлежащихъ исполненію воинской повинности въ текущемъ году, усматривается, что по нѣкоторымъ губерніямъ были внесены въ призывные списки молодые люди изъ числа лицъ, упомянутыхъ въ 95 ст. устава, единственно только на основаніи доставленныхъ при чтами метрическихъ выписей.

Вследствіе сего и имѣя въ виду, что помянутыя лица могли уже приписаться къ другимъ призывнымъ участкамъ по мѣсту жительства или по мѣсту нахожденія недвижимой собственности, лично имъ или ихъ родителямъ принадлежащей (ст. 95 устава), я, по соглашенію съ военнымъ министромъ, покорнѣйше прошу ваше преходительство поставить въ извѣстность присутствія по воинской повинности вѣренной вамъ губерніи, что тѣхъ изъ означенныхъ лицъ, отъ которыхъ заявленія о припискѣ не поступали, должно иныхъ же исключить изъ призывныхъ списковъ, и свѣдѣнія о нихъ изъ метрической выписки опубликовать въ мѣстныхъ губернскихъ или областныхъ вѣдомостяхъ.

Объявленіе.

Отъ Олонецкаго губернскаго по воинской повинности присутствія.

За военного министра начальникъ главнаго штаба генералъ-адъютантъ Графъ Гейненъ уведомилъ телеграммою, что съ Олонецкой губерніи назначено призвать въ сѣмь 1874 году пятьсотъ девяносто новобранцовъ.

Всѣдствіе сего Олонецкимъ губернскимъ по воинской повинности присутствіемъ, на основаніи 132 ст. уст. о воин. повин., разверстка означеннаго числа новобранцовъ между призывающими участками произведена слѣдующая:

По Петрозаводскому уѣзду:

Изъ 1-го участка	48	человѣкъ
— 2 —	52	—
— 3 —	26	—
— 4 —	21	—
	147.	

По Олонецкому уѣзду:

Изъ Олонецкаго участка 60 чел.

По Лодейнопольскому уѣзду:

Изъ Лодейнопольского участка 67 чел.

По Выборскому уѣзду:

Изъ 1-го участка	55	чел.
— 2 —	24	—
	79	чел.

По Каргопольскому уѣзду:

Изъ 1-го участка	62	чел.
— 2 —	27	—
— 3 —	38	—

127 чел.

По Пудожскому уѣзду:

Изъ Пудожскаго участка 58 чел.

По Повѣнцкому уѣзду:

Изъ Повѣнцкаго участка 52 чел.

Всего по губерніи 590 чел.

Объявленія.**О ВЫЗОВѢ КЪ ВЫПОЛНЕНИЮ ВОИНСКОЙ ПОВИННОСТИ.**

Петрозаводское уѣздное по воинской повинности присутствіе объявляетъ, что въ текущемъ году дѣйствія по призываю молодыхъ людей на службу будутъ открыты въ нижеизначенные дни:

Въ 1-мъ, призывающемъ участкѣ въ городѣ Петрозаводскѣ 1 ноября.

Въ 3-мъ, призывающемъ участкѣ въ Ладвінскомъ погостѣ 12 ноября.

Въ 4-мъ, призывающемъ участкѣ въ Сямозерско-Кунгозерскомъ погостѣ 22 ноября.

Во 2-мъ, призывающемъ участкѣ въ Великорубскомъ погостѣ 4 декабря

Къ вышеизначеніемъ днамъ въ подлежащіе призывающими пункты должны явиться:

1) Лица, которымъ возрастъ долженъ быть опредѣленъ по наружному виду по 109 и 112 ст. устава о воинской повинности.

2) Подлежащіе, на основаніи 158, 217 и 218 статей устава о воинской повинности, назначенію на службу безъ жеребья.

3) Получившіе отсрочку до предстоящаго призыва, и

4) Всѣ внесенные въ призываные списки сего года, за исключеніемъ:

а) Лицъ, возведенныхъ постѣ того въ священный сань православнаго и другихъ христіанскихъ исповѣданій, а также православныхъ исаломщикъ.

б) Тѣхъ обучающихся въ учебныхъ заведеніяхъ, коимъ дана присутствіемъ отсрочка для окончанія образованія и

в) Лицъ, получившихъ отсрочку вслѣдствіе нахожденія на службѣ, по контракту на судахъ торгового флота.

Дѣйствія присутствія открываются въ 9 ч. утра.

Продажа имѣній.

Отъ С.-Петербургскаго сиротскаго суда объявляется, что съ разрѣшеніемъ правительства сената, въ присутствіи суда назначаются торги 25-го ноября 1874 года, съ переторжкою чрезъ три дня, т. е. 29-го того же ноября на продажу по вольной цѣнѣ деревянного дома съ землею, принадлежащаго умершимъ мѣщанамъ Алексѣю и Александру Вдовинимъ, состоящаго Выборгской части, 2 участка, на Черной рѣчкѣ, по Головинской улицѣ подъ №№ полицеекимъ 37 и 39, а поданной совершенной въ 2 департаментѣ Гражданской палаты 29 сентября 1838 года значущейся подъ № 101, и какъ видно изъ этой данной мѣрою земли по Новому проспекту 8 саж. 2 арш., по Изыкову проспекту 10 саж., въ длину съ правой стороны 69 с. 1/2 арш., съ лѣвой стороны 70 саж. 1 1/2 арш. квадр. 660 саж. Оцененный городовыми цѣновщиками въ 1,000 руб. Домъ продается для уплаты долговъ и для раздѣла между наследниками. Торгъ начнется съ оценки. Желающія видѣть опись и условія продажи, могутъ явиться въ сиротскій судъ въ присутственное время.

За вице-губернатора,
старшій советникъ Башинскій.

Редакторъ Поповъ.

ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.**Отечественная хроника.****Путешествіе Высочайшихъ Особъ.**

ЛИВАДІЯ. 26-го сентября, четвергъ. Ихъ Императорскія Высочества Государь Наслѣдникъ Цесаревичъ и Государыня Цесаревна съ Августѣшими Дѣтьми, Великій Князь Владимиръ Александровичъ и Великая Княгиня Марія Павловна сегодня, въ 11 часовъ утра, изволили благополучно прибыть въ Ливадію.

ВІЛЬНО. 23-го сентября, въ 11 часовъ утра, изволили прослѣдовать чрезъ гор. Вильну, на пути изъ Петербурга въ Крымъ, Его Императорское Высочество Государь Наслѣдникъ Цесаревичъ, Ея Императорское Высочество Государыня Цесаревна съ Августѣшими Дѣтьми и Его Императорское Высочество Государь Великій Князь Владимиръ Александровичъ съ Ея Императорскимъ Высочествомъ Государыней Великой Княгиней Маріей Павловной.

По остановкѣ поѣзда, Государь Наслѣдникъ Цесаревичъ изволилъ выйти на платформу станціи, где былъ встрѣченъ главнымъ начальникомъ Края. Его Императорское Высочество милостиво привѣтствовалъ генералъ-адъютанта Альбединскаго и супругу его, которой предложилъ войти въ вагонъ къ Ея Императорскому Высочеству Государынѣ Цесаревнѣ, и удостоилъ милостивымъ вниманіемъ начальника губерніи, управляющаго Виленскимъ учебнымъ округомъ и исправляющаго должность губернскаго предводителя дворянства. Затѣмъ генералъ-адъютантъ Альбединский представилъ Его Императорскому Высочеству поименно начальниковъ отдѣлковъ и отдѣльныхъ частей округа.

Удостоинъ каждое изъ представившихъ лицъ милостивымъ привѣтствіемъ, Его Императорское Высочество изволилъ возвратиться въ вагонъ, куда приглашена была къ Ея Высочеству Государынѣ Цесаревнѣ супруга начальника губерніи Е. Н. Стеблевъ-Каменская. После 15-ти минутной остановки вѣдь отправился далѣе. (Пр. В.)

С.-ПЕТЕРВУРГЪ. Юбилей въ Лейбъ-гвардіи Уланскомъ полку. 19-го сентября лейбъ-гвардіи уланскій Его Величества полкъ праздновалъ двадцатипятилѣтній юбилей со дня назначенія Государа Императора своимъ Шефомъ. Ноctъ молебствія съ коленоуклоненіемъ, отслуженного за здравіе Монарха на нарочто приготовленной и изящно украс-

шеннай арматурами полка плюндров, передъ зданіемъ пейхгаузъ, командающій полкомъ полковникъ баронъ Оффенбергъ прочиталъ, какъ сообщается въ „Варш. Дневнѣкѣ“, телеграмму, полученную изъ Ливадіи отъ Государя Императора. Державный Шефъ оставилъ Своихъ вѣрныхъ уланъ слѣдующими словами:

„Командующему лейбъ-гвардіи уланскому Моямъ полку. Варшава. Объявить въ полковомъ приказѣ отъ Имена Шефа. Принѣстную Моихъ уланъ въ день двадцатипятилѣтнаго Мого назначенія Шефомъ полка. Я всегда гордился и горжусь быть Шефомъ славнаго Мого полка, котораго достойныхъ представителей Я радуюсь видѣть въ этотъ день около Себя. Благодарю всѣхъ чиновъ полка за ихъ преданность, за вѣрную и усердную службу какъ въ боевое, такъ и въ мирное время.

„Уверенъ, что полъ Мой всегда будетъ достоенъ доблестей, оказанныхъ имъ въ 1831 и 1863 годахъ.

Шефъ полка АЛЕКСАНДРЪ.

Раздалось продолжительное, молодецкое „ура“, которому вторили звуки народного гимна, послѣ чего уланы прошли церемоніальныи маршемъ.

Затѣмъ генераль-адъютантъ Костанда, замѣнившій отсутствующаго варшавскаго военнаго генераль-губернатора, и прочие высшіе чины были приглашены къ обѣду въ офицерскій полковой клубъ. Во время обѣда восторженно приняты были тосты за благо-дѣнствіе Государя Императора и за славу Россіи, и по единодушному желанію была опять прочитана телеграмма Державнаго Шефа, на которую командующій полкомъ отвѣтилъ телеграммой слѣдующаго содержанія:

„Его Императорскому Величеству“.

„Ливадія. Съ чувствомъ горячаго восторга были встрѣчены лейбъ-гвардіи уланскімъ Вашему Величеству полкомъ милостивыя слова обожаемаго Шефа нашего, при чёмъ то-вариши ми и уланы поручили мнѣ высокое счастье заявить передъ Вашимъ Императорскимъ Величествомъ сердечную готовность всегда и вездѣ хранить незыблѣмо преданія, полка, основанныя на непоколебимой вѣрности и честной службѣ Отцу-Государю“.

МОСКВА. Обрядъ сожженія храмового престола. Въ „Собр. Извѣстія“ доставлено описание довольно интереснаго обряда—сожженія храмового престола въ подмосковномъ селѣ Троицкомъ—Лыковѣ (Лыкотинѣ тоже). Село это, когда-то составлявшее родовое помѣщество князей Лыковыхъ, перешло затѣмъ

къ Нарышкинымъ, а отъ нихъ (въ 1746 г.) въ руки графа Разумовскаго. Въ настоящее время оно принадлежитъ г. Бутурлину. Построеніе сельскаго храма во имя св. Троицы относится къ XVII вѣку. Противъ иконостаса (на западной стѣнѣ) устроено великолѣпное царское место, въ видѣ висячаго фонаря, увѣличеннаго императорскою короною. На стѣнахъ замѣчательные портреты (*al fresco*) русскихъ государей, начиная съ великой княгини Ольги и до св. царевича Дмитрія. У праваго клироса видѣнъ фамильный образъ Нарышкиныхъ. На храмовомъ антическѣ изображено, что первою эта освящена въ 1708 году, въ присутствіи императора Петра I и царевича Алексея,—во время междупатріаршества, Каллистомъ, архіепископомъ тверскимъ и кашинскимъ. Колокольня храма увѣличана преображеній золоты гла-вой, сооруженной усердіемъ крестьяниновъ съ сѣдней деревни Строгина, Ив. Бузилкова. Во вторникъ, 3 сентября, въ церковь прибылъ благочинный Покровской, что на Филахъ церкви, и священникъ изъ села Братцева (им. графа Апраксина). Въ присутствіи владѣльца села Троицкаго и массы собравшагося изъ окрестныхъ деревень народа, пѣвчими спѣть было тропарь дню св. Троицы (*Благословенъ еси, Христе Боже нашъ...*) и затѣмъ было приступлено къ разборѣ престола; святы были одѣжды, срачица и рабочіе стали ломать крестъ и стропила, поддерживавшія престолъ. Одинъ изъ угловыхъ гвоздей (шести вершковъ длины) былъ вбитъ такъ плотно, что пришлось до 15 минутъ вынимать его изъ дерева. Когда весь престолъ былъ разобранъ, подняты были мѣстныя иконы и хоругви; разбитыя же на мелкія части стропила розданы желавшимъ, въ числѣ которыхъ была и г-жа Бутурлина, имѣвшая въ этотъ исключительный случай право войти въ алтарь,—такъ какъ престола въ немъ не было. Шествіе двинулось при колокольномъ звонѣ къ берегу р. Москвы, гдѣ въ пяти шагахъ отъ ея волнъ устроены были два небольшіе костра. Хоругвеносцы и державщи иконы расположились полуокружностью. Изъ частей разобраннаго престола былъ сложенъ третій костеръ, въ срединѣ. При пѣніи тропаря св. Троицы костеръ этотъ былъ зажженъ отъ восковой свѣчи. Горѣлъ онъ жарко и довольно долго. Пепель былъ опущенъ на воду нарочно приготовленными для того лопатками, которыя тутъ же были брошены въ рѣку,—и крестный ходъ возвратился въ прежніе поріадки въ церковь. Перестройки въ ней производятся капитальная, а иконостасъ уже вызолоченъ за ново. Освященіе нового престола ожидаютъ нынѣшнюю же осенью.

— Чайный сервизъ. Въ „Собр. Изв.“ мы

находимъ слѣдующее описание только что оконченного на фабрикѣ придворнаго ювелира Хлѣбникова чайного сервиза, сдѣланнаго по заказу ея Августѣйшаго патрона, Великаго Князя Константина Николаевича. Этотъ масивный сервизъ, строго выдержаннаго въ ста-ринномъ русскомъ стилѣ и украшенный богатыми узорами изъ разноцѣтной эмали, замѣчательнъ между прочимъ по необычайной мягкости и ровности матовой позолоты, составляющей специальность фабрики г. Хлѣбникова, въ которой онъ не имѣеть соперниковъ, не только у насъ, но и за границей. Подносъ, два чайника сливочникъ и другія принадлежности сервиза украшены русскими народными поговорками, исполненными синей и красной эмалью. Такъ, на подносѣ читаемъ: „Гости дорогіе, не купленіе—даровые, чай кушаютъ, хозяина рѣчи слушаютъ“; на большомъ чайнике (для горячей воды): „чай пить—не дрова рубить“, „гдѣ чай пить, тутъ и мѣрѣ пріютъ“; на маломъ „чай утѣха, здоровью не помѣха“, „чай пей, а дѣло разумѣй“; на молочнике: „сливочки пей—хозяйского добра не жалѣй“; на сахарнице: „не прѣстеся сладкій кусочекъ, не приску-чить хороший дружочекъ“; на подносѣ къ су-леѣ: „винцо красно, а пить надо умно“, и т. д. Покрышки чайниковъ, сахарницы и т. д. увѣличаны двухглавыми великокняжескими орлами. Изъ эмалевыхъ украшений въ особенности изящны—гербъ на подносѣ и узорчатая сулея. Исполненіе этого роскошнаго сервиза производилось главнымъ образомъ подъ руководствомъ директора, А. И. Хлѣбникова, съ большимъ успѣхомъ занимающагося въ настоящее время гальванопластическими ра-ботами изъ серебра. Съ понедѣльника, 16-го сентября, сервизъ Великаго Князя выстав-ленъ для публики въ магазинѣ г. Хлѣбни-кова на Кузнецкомъ мосту.

ЛУГА. Выставка. О выставкѣ въ с. Го-родцѣ, лужскаго уѣзда, устроенной (15—16 августа) обществомъ лужскихъ сельскихъ хо-зяевъ, корреспондентъ „Голоса“ сообщаетъ слѣдующее: „Наружное устройство ея обошлось болѣе ассигнованной на это суммы (300 р.). Обстановка, хотя и скромная, не лишена бы-ла пѣкоторой торжественности. Флаги, бюсты, бесѣтки, дорожки, повсюду окаймленныя мо-хомъ, красивые газоны производили приятное впечатление. Всѣхъ экспонентовъ было 26, менѣе чѣмъ въ прошломъ году, на первой выставкѣ. Доставленія сельскія произведе-нія распределѣлись на четыре отдѣла: 1) ското-водство, 2) хлѣбнѣя зерна, кормовые травы и огородные овощи, 3) молочнѣй и 4) мануфактур-ный. По всѣмъ отдѣламъ экспонентъ изъ кре-стьянъ считалось семь, не включая одного слѣпца, выставившаго плетеный имъ самимъ

корзинки изъ сосновыхъ кореицъ. Большинство экспонентовъ состояло изъ уѣздныхъ крупныхъ землевладѣльцевъ-помѣщиковъ и купцовъ. Въ первомъ отдѣлѣ находились 20 головъ рогатаго скота и 16 лошадей, изъ которыхъ собственно рабочихъ было мало; преимущественно же выставлялись прекрасныя выѣздныя лошади, цѣною до 275 руб. Были еще телята и куры; другія же домашнія животныя и птицы отсутствовали, хотя въ уѣздѣ разводятся въ значительномъ количествѣ овцы, свиньи и гуси. Главнымъ экспонентомъ этого отдѣла слѣдуетъ считать графиню Татищеву, выставившую хорошихъ коровъ и лошадей, затѣмъ г. Тирана. Что касается втораго отдѣла, то рожь, пшеница, ячмень, овесъ, горохъ и вика на выставкѣ были очень хороши. Главные экспоненты этого отдѣла —графиня Татищева, гг. Половцовъ, Гардановъ, Гирсь и крестьянинъ Ермаковъ. Г. Гирсь былъ въ то же время единственнымъ экспонентомъ по огороднымъ овощамъ; его капуста и картофель оказались очень хорошими. Молочный отдѣлъ былъ очень бѣденъ; всего пять экспонентовъ: графиня Татищева, г. Гирсь, арендаторъ имѣнія Андромѣры, швейцарецъ Гееръ и два крестьянина. Графиня выставила масло, г. Гирсь — машинку для его приготовленія, а Гееръ — масло и зеленый сырь. Масло графини Татищевой прекрасно, но оно производится исключительно для домашнаго употребленія. Гееръ арендуетъ коровъ въ имѣніи Андромѣрахъ и производить масло, зеленый сырь и творогъ на продажу; масла добывается въ годъ болѣе 60 пудовъ, а сыру около 100 пуд.; то и другое продаются въ Петербургѣ. Въ молочномъ же отдѣлѣ членами „общества сельскихъ хозяевъ“ выставлено несколько образцовъ полевыхъ плуговъ, какъ для ознакомленія съ ними, такъ и для продажи. Въ мануфактурномъ отдѣлѣ (9 экспонентовъ) были выставлены: холстъ вышитыя полотенца, пестрыя холстинки, стекла, кожи, пряники, гармоника крестьянина-самоучки, жестянные столики для цѣботовъ и хомути. Послѣдній предметъ, о которомъ остается сказать — ручная дровопилка, изобрѣтена лужскимъ землевладѣльцемъ, технологомъ Колянковскимъ, и отставнымъ капитаномъ Федоровымъ — предметъ новый, интересный и имѣющій большое примѣненіе въ Россіи. Дровопилка дѣйствуетъ рыгачомъ, прикрепленнымъ серединой къ желѣзной стойкѣ, утвержденной на желѣзномъ же штативѣ, упирающимся зубчатыми концами однимъ въ землю, другимъ въ расшиливаемое дерево. Часть нижнаго конца рыгача составляетъ переднюю сторону параллелограмма, известного въ механикѣ подъ именемъ „уаттова“; къ задней сторонѣ параллелограмма прикрепленъ хвостъ пилы, патинутой на подобіе обыкно-

венныхъ слесарныхъ ножовокъ. Пилка производится на земль больъ особыхъ приспособленій. Дровопилка удобопереносима, легка; она вѣситъ около 1 пуда 15 фун., высота ея 12 вершковъ, длина 1½ аршина, что даетъ возможность пилить одному за двухъ, безъ всякаго напряженія. Стоимость ея поза — 27 р., но изобрѣтатели наѣютъ понизить цѣну до 20 руб., выплачивая матеріалъ въ большомъ количествѣ и будучи обезпечены значителѣнѣемъ, чѣмъ теперь, заказами. При работе на этой дровопилѣ положеніе коруна пилящаго совершило прямое, несмотря на то, что распиливаемый предметъ находится на земль. Для станка употреблена обыкновенная плотничья пила, и во всѣхъ скрѣщеніяхъ болты замѣнены шпильками изъ проволоки, что представляетъ удобство быстро разбирать и собирать дровопилку при помощи одного молотка. Дровопилка пользовалась главнымъ вниманіемъ крестьянъ, искренно благодарившихъ экспонента-изобрѣтателя, которому (Колянковскому) и присуждена серебряная медаль.

Всего медалей раздано: 1 золотая и 5 сребрянныхъ (2 большихъ и 3 малыхъ).

Олонецкая Лѣтопись.

ПЕТРОЗАВОДСКЪ.

3-го октября, преосвященнѣйшій Іонаѳантъ, епископъ Олонецкій и Петрозаводскій, отправился для обозрѣнія епархіи.

Нынѣшняя осень. Послѣдніе дни сентября и начало октября, послѣ продолжительныхъ и частыхъ дождей, порадовали насть тихою, ясною и сухою погодою. Солнечный день, 28-го сентября, позволилъ видѣть кольцеобразное затмѣніе солнца, которое здѣсь было неполнымъ. Утро 29 было ясное, потомъ поднялся надъ озеромъ туманъ, скрывавшій суда другъ отъ друга на разстояніи 50 саженъ, такъ что пароходъ *Царница*, вышедший въ это время изъ гавани, долженъ былъ поминутно давать свистки для предупрежденія столкновенія съ судами. Туманъ продолжался трое сутокъ, и это было причиной несвоевременного прихода въ Петрозаводскъ пароходовъ *Нева* и *Царь*, которые принуждены были ночевать на озерѣ, между Вознесенiemъ и Петрозаводскомъ.

Минеральная богатства Олонецкой губерніи. Въ газетѣ „Новости“ пишутъ: „Производя геологическія изслѣдованія Повѣнѣцкаго уѣзда (въ Олонецкой губерніи), профессоръ Иностранцевъ нашелъ въ мѣстности, прилегающей къ Финляндіи, весьма значительныя залежи такъ-называемой „пестрой мѣдной руды“. Руда эта, по словамъ г. Ино-

странцева, залегаетъ такимъ толстымъ слоемъ, что заслуживаетъ полнаго вниманія какъ со стороны казенныхъ заводовъ, такъ и частныхъ предпринимателей. Въ томъ же Повѣнѣцкомъ уѣзде найдены были залежи магнитнаго желѣзника и желѣзного блеска. Желѣзный блескъ встрѣчается въ видѣ граний и весомъ часто въ видѣ тонкихъ листьевъ (50 сантиметровъ толщины), распространенныхъ по всему почти Повѣнѣцкому уѣзду. Послѣднєе обстоятельство въ связи съ количествомъ и качествомъ (трудность переработки) этого минерала, конечно, не можетъ придать большого практическаго значенія открытию. Но за то весьма важно открытие залежей магнитнаго желѣзника. Этотъ минералъ встрѣчается въ довольно значительномъ количествѣ,руды его сосредоточены всегда въ одномъ мѣстѣ (а это, какъ известно, составляетъ одно изъ весьма важныхъ практическихъ условій при обработкѣ рудъ), наконецъ, относительная легкость переработки этого минерала въ желѣзо, чугунъ и сталь, даетъ открытие г. Иностранцева заслуживающимъ вниманіемъ“.

Заводская промышленность въ Олонецкой губерніи въ 1873 г. Въ заводской промышленности Олонецкой губерніи минувшій 1873 годъ займетъ видное мѣсто: новыхъ заводовъ, начавшихъ уже свое дѣйствіе, въ этомъ году прибавилось четыре — винокуренный пародѣйствующій въ г. Лодейномъ-полѣ, купца Манина; лѣсопильный заводѣйствующій, въ Вытегорскомъ уѣзде, администраціи по дѣламъ купцовъ, братъ Гладиныхъ и химическіе — въ Лодейно-польскомъ уѣзде, г. Саблинѣ и въ г. Петрозаводске, г. Рудковскаго; совершило оконченъ постройкою паровой чугунно-литейный заводъ товарищества Вытегорскихъ горныхъ заводовъ; строились два лѣсопильные завода — одинъ близъ г. Вытегры, г. Бенардаки, одинъ въ 6 верстахъ отъ Петрозаводска, коммерціи съѣтника Громова и одинъ моковинокуренный, въ Олонецкомъ уѣзде, г. Клухелъ и Ко, проданный вынѣ купцу Уттеману. Изъ четырехъ послѣдніхъ открыты уже дѣйствіемъ въ наступившемъ году лѣсопильный заводъ Громова и чугунно-литейный въ Вытегорскомъ уѣзде. Отъ горнаго департамента выданы въ минувшемъ году дозволенія на постройку новыхъ горныхъ заводовъ: во 1) гг. Меллеру и Родованаки, князю Вѣлосельскому — Бѣлозерскому, Острякову и Красильникову — въ г. Святогорскѣ, Позѣнѣцкаго уѣзда, или въ обрестоистяхъ онаго; во 2) статскому советнику Вашиакову — близъ оз. Сеть-озера, въ Повѣнѣцкомъ уѣзде. Товарищество Меллера и Ко приступило уже промѣдшюю замою къ заготовкѣ материаловъ для постройки завода.

Наконецъ образовалось акціонерное Сѣверное Общество для разработки мѣщихъ и желѣзныхъ мѣсторождений, учрежденное гг. Бенардас, Абако, Энгельгардтомъ, Литке и Сегенъ и на первый разъ избранное для своей деятельности Тудомозерскіе рудники, Олонецкаго уѣзда, изъ которыхъ уже вѣскою лѣтъ добывалась желѣзная руда, отправляемая на частные заводы въ Финляндію. Въ тоже время прекратили работы 3 кручинно-мукомольныхъ завода, въ Вытегорскомъ уѣзда и 1 фосфорно-сапичевый въ г. Петрозаводскѣ.

Производительность казенныхъ заводовъ—Александровскаго пушечно-литейнаго въ г. Петрозаводскѣ и двухъ чугуенно-литейныхъ въ Петрозаводскомъ и Повѣнѣцкомъ уѣздахъ оцѣнивается заводоуправлениемъ въ 519,000 р., на 57,000 р. менѣе предшествовавшаго года.

На главнѣйшихъ частныхъ заводахъ оборотъ простиралисъ:

а) на 9 лѣсопильныхъ заводахъ распилено 261,404 бревна; по цѣнамъ Кронштадтской биржи, полученный изъ этого количества тесъ стоитъ до 784,000 р.

б) на частныхъ винокуренныхъ заводахъ выпущено вина до 151 $\frac{1}{2}$ т. ведръ въ полуторѣ, на сумму по мѣстнымъ торговымъ цѣнамъ, включая и акцизъ, 574,438 р.

в) на трехъ крупчатныхъ заводахъ размолото пшеницы 27,600 четвертей и ржи 3,750 четвертей, на сумму, включая цѣнность зерна и цѣну за помолъ, 610,610 р.

г) на трехъ водочныхъ выдѣлано водокъ 10,860 ведръ, на 86,890 р.

д) на трехъ желѣзодѣлательныхъ и одномъ чугуенно-литейномъ приготовлено разныхъ издѣлій, на 28,800 р.

е) на одномъ льнотрецальномъ обдѣлано льна 4,000 п., на 14,000 р.

и ж) на 10 мельницахъ приготовлено около 90,000 п. мѣлу, на 18,000 р.

Остальные заводы, по ограниченности ихъ производства, не имѣютъ особыго значенія и удовлетворяютъ своими произведеніями только потребности ближайшаго населенія.

Всѣхъ же вообще заводовъ дѣйствовало 366 съ 2,949 рабочими; общий оборотъ ихъ составилъ до 2,689,271 р.

Изъ главныхъ заводовъ казенные чугуенно-литейныя, частные — лѣсопильные, льнотрецальныя, одинъ винокуренный и мѣлонизаводческие обрабатываютъ сырье продукты, получающиеся на мѣстѣ; остальные же — крупчатно-мукомольные, винокуренные и водочные получаютъ материалы для своего производ-

ства изъ другихъ губерній. По этому прерваниемъ хѣстѣй на трехъ крупчатныхъ заводахъ и открытие новыхъ заводовъ винокуренного — въ Лодейноѣ волѣ и лѣсопильного — въ Вытегорскомъ уѣзда (получающаго землю изъ соединенныхъ губерній) главнѣй образомъ имѣли влияніе на интересы самихъ заводчиковъ, тѣмъ болѣе, что и самыя заводскія произведенія имѣютъ сбыть за предѣлы губерніи. Въ народной же экономіи увеличеніе однихъ и уменьшеніе другихъ заводскихъ производствъ отразилось только большимъ или меньшимъ спросомъ на заводскій заработокъ. Гораздо болѣе пользы надобно ожидать для улучшенія народнаго благосостоянія отъ развитія частной горной промышленности. Геологическое изслѣдованіе, произведенное г. Иностранцевымъ въ восточной части Повѣнѣцкаго уѣзда, привели къ весьма важному заключенію о богатствѣ рудныхъ залежей на сѣверѣ губерніи въ формѣ такъ называемыхъ штоковъ. Предположеніе это тѣмъ болѣе получаетъ интереса, что штоки магнитнаго желѣзника въ діорите въ нѣкоторыхъ мѣстахъ занимаютъ обширную площадь и, судя по ихъ выходамъ, обещаютъ громадную мощность мѣсторождений, и что до сихъ поръ, какъ известно, въ этой части губерніи совсѣмъ отвергалось существованіе благонадежныхъ горныхъ рудъ. Въ настоящемъ году, съ соизволеніемъ Его Императорскаго Высочества Августѣйшаго Предсѣдателя Минералогического Общества, тотъ же геологъ былъ командированъ для изслѣдованія западной половины Повѣнѣцкаго уѣзда. Подробное геологическое изслѣдованіе губерніи, которая, по своему геологическому характеру и по формѣ рудныхъ мѣсторождений, напоминаетъ нѣкоторыя мѣста Швеціи, известныя большими развитіемъ желѣзного производства, привлечетъ капиталы и солидныхъ промышленниковъ къ основательнымъ горнымъ развѣдкамъ и устройству заводовъ.

Пароходство. Г. Петрозаводскъ. Въ понедѣльникъ, 30 - го сентября, прибылъ изъ С.-Петербургскаго пароходъ *Нева*.

— Во вторникъ, 1-го октября, пароходъ *Нева* отправился въ С.-Петербургъ.

— Во вторникъ, 1-го октября, пароходъ *Петрозаводскъ* отправился изъ г. Повѣнѣца.

— Въ среду, 2-го октября, прибылъ изъ г. Повѣнѣца пароходъ *Познань*.

— Въ среду, 2-го октября, прибылъ изъ С.-Петербурга пароходъ *Царь*.

Торговые цѣны въ г. Петрозаводскѣ (Съ 26-го сентября по 3-е октября 1874 г.). Въ частной торговлѣ: ржаной муки куль 9-ти пудоваго вѣса отъ 7 р. 40 коп. до 7 руб. 75 к.; крупъ пшеничныхъ четверть 15—18 руб.; гречневыхъ четверть отъ 11 р. до 12 руб.; мяса свѣжаго пудъ отъ 2 руб. 80 к. до 4 р.; ведро вина по складу въ 40 град. крѣпости 4 р. 40 к. до 4 р. 80 к.

Судоходство. Г. Петрозаводскъ. Прибыло съ 26 сентября по 3 октября 2 судна и 2 соймы; выбыло 2 судна; осталось 7 судовъ и 2 соймы.

Иностранныя Извѣстія.

(Изъ *Прав. Вѣстн.*).

ТЕЛЕГРАММЫ МЕЖДУНАРОДНОГО ТЕЛЕГРАФНОГО АГЕНТСТВА.

Лондонъ, 24-ю сентября (6-ю октября), вторникъ, вечеромъ. Избрание въ Норгемптонѣ консерватора въ члены палаты общинъ произвело безпорядки. Радикалы атаковали дома консерваторовъ, причемъ многие были ранены. Власти принуждены были привлечь войска для поддержания порядка.

Мюнхенъ, 25-ю сентября (7-ю октября), среда. Въ баварской клерикальной газете «Volksfreund» пишутъ, что сегодня долженъ быть совершенъ переходъ въ римско-католическую вѣру матери царствующаго Короля Баварскаго, вдовствующей Королевы Марии, урожденной принцессы Пруссской. За недѣлю передъ симъ Королева объявила здѣшней лютеранской консисторіи о своемъ выходѣ изъ лютеранской общины. Таинство миропомазанія будетъ совершенъ надъ Королевою епископомъ аugsбургскимъ.

ФРАНЦІЯ. Рѣчь Тьера. Рѣчь, сказанная Тьеромъ къ депутатіи, явившейся изъ Гренобля привѣтствовать его въ замкѣ Визиль, составляетъ предметъ самыхъ оживленныхъ толковъ во французской печати. Близко затрагивая вопросъ о современномъ состояніи Франціи, она пріобрѣтаетъ особенное значеніе въ виду предстоящихъ выборовъ въ генеральные совѣты и национальное собрание. Указавъ въ началѣ своей рѣчи на обязательства, возложенные на него Бордоскимъ договоромъ, который, по его мнѣнію, ввѣрилъ ему управление республикой, такъ какъ въ то время была немыслима никакая другая форма правлѣнія, Тьерь переходитъ затѣмъ къ затрудненіямъ, съ которыми пришлось ему бороться какъ при

выполнении тяжелых для Франции условий мира, такъ и при возвращеніи въ страну порядка и спокойствія. Наконецъ, коснувшись событий, вызвавшихъ его отставку, Тьерь говорить: „При содѣйствіи моихъ товарищъ и представилъ цѣлый рядъ законовъ, имѣвшихъ единственную цѣлью дать правительству необходимыя средства для правильного управлѣнія страною, причемъ во все не желалъ извѣзвывать национальному собранию или странѣ республику, которую создать могло лишь время, а упрочить—благоразуміе республиканцевъ. Въ это-то время монархической партіи, неспособной достигнуть соглашенія въ вопросѣ объ основаніи монархіи, по обладавшія достаточнымъ единодушіемъ для выспроверженія правительства, желавшаго успокоить страну основаніемъ умѣренной и мирной республики, потребовали возвращенія вѣренной мнѣ власти. Я поспѣшилъ исполнить ихъ требование. Вооружившись такъ-называемымъ закономъ Риве, достойнымъ такого жеуваженія какъ и законъ 20-го ноября, я могъ бы остатся во главѣ управлѣнія, согласившись только образовать министерство, готовое предпринять попытки къ возстановленію монархіи. Но подобныя попытки не могли, по моему мнѣнію, имѣть успѣха, и я удалился, безъ сожалѣнія и съ убѣжденіемъ, что я добросовѣтно исполнилъ свой долгъ относительно страны. Такимъ образомъ правительство, выполнившее условія мирного договора, возстановившее порядокъ, кредитъ, финансы, армію, было низвергнуто за то, что оно не приняло мѣръ къ возстановленію монархіи. И что-же: возстановлена ли была послѣ меня монархія? Прошло уже полтора года съ того времени; на сторонѣ монархическихъ партій было большинство голосъ, военная сила. Возстановили ли они монархію? Нѣтъ. Время и силы были потрачены на внутренніе раздоры, ослабляющіе страну и лишающіе нашу политику въ глазахъ Европы всякой твердости и определенности. Вопросъ остается, слѣдовательно, въ томъ же положеніи. Монархія не соответствуетъ состоянію дѣлъ и умовъ во Франціи. При томъ же, соперничество трехъ партій, преслѣдующихъ различныя цѣли, дѣлаетъ всякую монархію практически невозможную. Я имѣю полное право говорить такимъ образомъ, потому что упрекъ, который мнѣ дѣлали приверженцы монархіи, можетъ быть примененъ и къ моимъ противникамъ, владѣвшимъ большинствомъ и военною силою, и все-таки не возстановившими монархіи. И такъ какъ нельзя возстановить послѣднюю, то слѣдуетъ учредить республику разумную, хорошо устроенную, но въ то же время искреннюю, честную, ко-

торая называлась бы своимъ собственнымъ именемъ, иначе она съ самаго начала прослынетъ ложью.

„Позвольте мнѣ прибавить нѣсколько словъ объ Европѣ, на которую постоянно ссылаются наши противники и всегда очень неудачно. Я знаю Европу и могу смѣло заявить, что она не похожа болѣе на Европу 1815 года. Отличаюсь въ настоящее время миролюбивымъ и благоразумнымъ характеромъ, она въ собственныхъ же интересахъ желаетъ возстановленія Франціи. Она не намѣрена вмѣшиваться въ наши дѣла; она знаетъ встрѣчаемыя нами затрудненія и препятствія, знаетъ, что возможно и что невозможно, и съ недовѣріемъ отнеслась бы къ учрежденію правительства, которое, въ соответствии настроенію умовъ во Франціи, лишено было бы и силы, и прочности. Справедливость моихъ словъ подтверждается тѣмъ обстоятельствомъ, что если у насъ и были нѣкоторыя недоразумѣнія съ Европой, то они не были вызваны благоразумной республиканской политикой, которую я здѣсь защищаю“.

По поводу рѣчи Тьера, «Times» говоритъ: „Тьерь является самымъ могучимъ поборникомъ республики. Происходить это вовсе не потому, чтобы онъ былъ самымъ стойкимъ, восторженнымъ и преданнымъ изъ республиканцевъ. Ему нельзя придать ни одного изъ приведенныхъ эпитетовъ. Онъ недавно сталъ республиканцемъ, и сталъ имъ, по увѣренію его же приверженцевъ, весьма неохотно. Для него республиканизмъ является дѣломъ политики, а не принципомъ. Вся его предшествовавшая дѣятельность не имѣла ничего общаго съ проявлявшимися во Франціи республиканскими стремленіями. Онъ былъ орлеанистомъ накалуинъ седакскаго погрома, и есть основанія думать, что, засѣдая въ Бордоскомъ собраниі и даже будучи избранъ президентомъ императорской республики, онъ оставался преданнымъ династіи и монархическому учрежденію. Именно потому, что онъ не принадлежитъ къ числу республиканцевъ по принципу, слова, сказанныя имъ въ защиту республики, приобрѣтаютъ особенное значеніе. Вліяніе, оказанное событиями на его образъ мыслей, служить какъ бы барометромъ влиянія, оказанаго ими и на могущественное среднее сословіе, отъ котораго въ концовъ зависѣтъ решеніе вопроса о формѣ правлѣнія во Франціи. Когда Тьерь стала на сторону консервативной республики, то приверженцами послѣдней явились сотни тысяч французовъ, дѣйствовавшихъ въ настоящемъ случаѣ подъ влияніемъ его авторитета. Обстоятельство это объясняется отчасти его общественными заслугами, такъ

какъ онъ былъ самымъ старшимъ и опытнымъ государственнымъ человѣкомъ во Франціи, пользующимся уваженіемъ иностраннѣхъ коронованныхъ особъ и винувшимъ довѣріе финансовому миру страны. Но до известной степени оно можетъ быть призвано и близкому сходству его политического темперамента съ темпераментомъ значительной части его соотечественниковъ. Тьерь представляется типъ француза, одѣ соединяеть въ себѣ болѣе чѣмъ кто-либо всѣ достоинства и недостатки соотечественниковъ, являясь невольнымъ истолкователемъ ихъ чувствъ въ самыхъ важныхъ вопросахъ, какъ международныхъ, такъ и внутреннихъ; онъ служить какъ бы барометромъ настроенія французского народа. Вотъ почему имеетъ такое значение политическая рѣчь, сказанная имъ жителямъ Гренобля наканунѣ самой важной и бирательной борьбы со временемъ существованія вышеупомянутаго национальнаго собрания. Заключительная фраза его рѣчи не можетъ неравниться людямъ, считающимъ республику идеаломъ политического устройства. „Если вы не въ состояніи основать монархію, сказала онъ, то учредите республику, по сдѣлайте это искренно“. Тѣмъ не менѣе этотъ практическій совѣтъ, выработанный путемъ тяжелаго опыта, произведетъ громадное дѣйствіе“.

АНГЛІЯ. Телеграфная и почтовая корреспонденція въ Англіи. „Германскій Государственный Указатель“ сообщаетъ, въ номерѣ отъ 5-го октября, слѣдующія интересныя сѣдѣнія о размѣрѣ телеграфной и почтовой корреспонденціи въ Англіи: „Согласно официальному свѣдѣнію, число отправляемыхъ въ Англію депешъ простиралось въ 1872 году до 14.858.000, а въ 1873 году до 17.346.000. Изъ нихъ весьма значительная часть была отправлена въ газеты, которымъ ихъ корреспондентами было телеграфировано въ минувшемъ году 38.000.000 словъ; но если принять въ соображеніе, что одна и та же депеша послѣдилась нѣсколькимъ газетамъ, то вместо 38.000.000 мы получимъ 214.000.000 словъ. Что касается размѣра почтовой корреспонденціи въ Соединенномъ Королевствѣ, то она характеризуется слѣдующими цифрами: въ 1841—1845 годахъ, было отправлено среднимъ числомъ 227.000.000 писемъ въ годъ, въ 1846—1850 годахъ 327.000.000, въ 1851—1855 гг. 410.000.000, въ 1856—1860 годахъ 523.000.000, въ 1861—1865 годахъ 648.000.000, въ 1866—1870 годахъ 800.000.000, въ 1871 году 867.000.000, въ 1872 г. 885.000.000, въ 1873 г. 907.000.000. Пакетовъ съ книгами было отправлено: въ 1872 г. 114.000.000

въ 1873 г. 129.000.000; газетъ — въ 1872 г. 109.000.000 нумерокъ, въ 1873 году — 125.000.000. Размѣръ суммъ, отправляемыхъ въ Англии по почтѣ сравнительно неизменителенъ, вслѣдствіе спада гончарной системы чековъ, и притомъ во почтѣ отправляются лишь весьма небольшія суммы. Число почтовыхъ пакетовъ составило въ 1871 году 12.062.886 на сумму 21.799.583 фунта стерлинговъ, въ 1872 г. 13.984.189 на сумму 24.013.747 фунт. стерлинговъ и въ 1873 г. 13.118.636 на сумму 25.600.069 фунт. стерлинговъ. Чистый доходъ англійскаго почтоваго управлѣнія составилъ въ 1873 году 1.578.000 фунт. стерлинговъ.

О числѣ больныхъ и умершихъ въ Петрозаводской земской больнице.
Съ 25-го сентября по 2-е октября.

Состояло больныхъ	Приходо- въ 10.		Выздоро- въ 11.		Умерло.	Остается больныхъ	
	М.	Ж.	М.	Ж.		М.	Ж.
37	7	5	12	1	1	29	6

Петрозаводская богадельня учреждена на 50 человѣкъ: 20 мужчинъ и 10 женщинъ. Въ настоящее время состоитъ въ ней на призрѣніи 29 человѣкъ. Вакансія одна.

Пріїхавши въ г. Петрозаводскъ.

27-го сентября, изъ Лодейного поля, подпоручикъ Саблинъ, изъ Вознесенска, штабсъ-капитанъ Крыжановскій, чиновникъ особыхъ порученій

Газѣзъ 28-го, изъ Повѣнца, мировой посредникъ Сукасовскій, купецъ Бѣляевъ 30-го, изъ Лодейного поля, купецъ Лутогинъ, 2-го октября, изъ Повѣнца, чиновникъ Тимофеевъ, студентъ Должневскій, изъ С.-Петербурга, полескій соѣтникъ Тучемскій, учитель гимназии Благородовъ, Первозванъ и Успенскій. Изъ Лодейного поля, генераль-майоръ Гавриловъ.

Выѣхавши изъ г. Петрозаводска.

26-го сентября, изъ Пудожа, помощникъ лѣсничаго Соколовъ. Въ С.-Петербургъ, товарищъ прокурора Рындзюнскій, старший топографъ Ждановъ. Въ Ошту, помощникъ лѣсничаго Гавриловъ. По губерніи, инспекторъ народныхъ училищъ Петровъ. Къ изнасению, чиновникъ особыхъ порученій Газѣзъ, штабсъ-капитанъ Крыжановскій. Въ Повѣнець, чиновникъ Тимофеевъ, помощникъ лѣсничаго Нарушевичъ. 29-го, въ Ошту, лѣсной ревизоръ Голопоровъ. Въ С.-Петербургъ, управитель завода Земляницкаго. Въ Каменецъ-Подольскъ, ветеринарный врачъ Андреевъ. 1-го октября, въ Архангельскъ, полковники: Вильчковскій, Облеуховъ и фонъ-Гартманъ, штабсъ-капитанъ Деккерадовичъ, секретарь Ивановъ, защитникъ Фокинъ. Въ Ковровъ, маляръ Пестриковъ. Въ Москву, чиновникъ Гудимо-Левковичъ.

МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКІЯ НАВЛЮДЕНІЯ ВЪ ГОРОДѢ ПЕТРОЗАВОДСКѢ.

По С.-Петербургскому времени.

Наблюденія дѣлаются докторомъ медицины А. К. Бергманомъ.

Сила вѣтра: тих.—тихо, сред.—средній, сил.—сильный и оч. сил.—очень сильный; бура.

	Барометръ при + 13, 5 Р. англ. д.	Температура во- здуха Р.	Въ 7 часовъ утра.		Въ 2 часа пополудни.		Въ 10 часовъ вечера.	
			Направление и сила вѣтра.	Состояніе неба.	Барометръ при + 13, 5 Р. англ. д.	Температура во- здуха Р.	Направление и сила вѣтра.	Состояніе неба.
Сентябрь:								
26 четверг . . .	30,02 + 5,0°	ЮЗ сред.	облач.	30,05 + 8,4°	3 сл.	полус.	30,09 + 6,2°	ЮЗ оч. сил. вено.
27 пятница . . .	30,16 + 5,2°	Тихо.	—	30,19 + 10,7°	ЮЗ сл.	облач.	30,23 + 5,3°	ЮЗ сл. облач.
28 суббота . . .	30,25 + 3,7°	3 сред.	ясно.	30,26 + 9,2°	Тихо.	ясно.	30,22 + 3,6°	Тихо. ясно.
29 воскресенье . .	30,19 + 1,5°	3 слаб.	—	30,19 + 5,0°	В слаб.	ласм.	30,19 + 2,4°	3 сред. ласм.
30 понедѣльникъ .	30,19 + 2,1°	Тихо.	ласм.	30,19 + 4,6°	Тихо.	—	30,19 + 3,4°	—
Октябрь:								
1 вторникъ . . .	30,17 0°	—	облачн.	30,14 + 4,1°	3 слаб.	облач.	30,09 + 2,7°	ЮЗ сл. —
2 среда . . .	29,95 + 3,0°	—	ласм.	29,83 + 5,0°	ЮЗ оч. сил. ласм.	29,73 + 6,1°	ЮЗ оч. сил. полусл.	

Примѣчаніе. 28 и 29 по утрамъ иней, 29 густой туманъ временемъ переходящій въ туманный дождь. 30 утромъ туманный дождь, весь день и ночью туманъ. 1 съ 6 ч. утра до полудни туманъ. 2 вечеромъ въ 8 ч. дождь.

Съ 25 сентября съ 7 ч. утра до 2 октября того же времени выпало метеорнаго осадка = 0,8 миллиметра.

Редакторъ неофиціальной части А. Рудникій.

ДОЗВОЛЕНО ЦЕНЗУРОЮ. 5-го октября 1874 года.

Петрозаводскъ. Въ Губернскій Типографіи.